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3. A tantárgyfelelős személy és tanszék: Dr. Kőmíves József, Szervetlen és Analitikai Kémia Tanszék
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5. A tantárgy az alábbi témakörök ismeretére épít: 

Klasszikus és műszeres analitikai kémia alapismeretek.
6. A tantárgy célkitűzése: 

Az analitikai elemzési feladatokban, a mintavétel, a mintakezelés, a mintaelőkészítés és az elemzési módszer szerepének bemutatása és értékelése. A mintavételi műveletek elvi alapjainak, a különböző mintatípusok esetén alkalmazott mintavételi eljárások alkalmazásának és a mintavétel eszközeinek bemutatása. Az elemzést megelőző fontosabb mintaelőkészítési műveletek elvi alapjainak, a mintaelőkészítés műveleteinek és eszközeinek ismertetése. 

7. A tantárgy rövid tematikája:

Analitikai elemzési feladatok tervezése, a vizsgálandó jellemző, a vizsgálati minta tulajdonságai, mintavételi módszerek, vizsgálati módszerek, költségek stb. Mintavétel, mintakezelés, mintaelőkészítés, és az analitikai módszer kapcsolata. A mintavétel általános szabályai, statisztikai elv, reprezentatív minta, pontminta, átlagminta, szakaszos és folyamatos mintavétel. Mintavételi alapesetek, szabványok: közvetlen mintavétel gázokból, folyadékokból, szilárd anyagokból; mintavétel természetes vizekből, talajmintavétel, mintavétel hulladékokból, mintavétel légtérből, pontforrásokból, mintavétel szemes terményekből, mintavétel gyógyszergyártás egyes szakaszaiban. 


Minták tárolása, előfeldolgozása: homogenizálás, aprítás, őrlés, osztás, műveletek és eszközök. Minták szárítása, szárazanyag tartalom, nedvesség tartalom, szárítás, fagyasztva szárítás. Minták izzítása, izzítási veszteség, izzítási maradék. Minták szűrése, szűrő típusok, szűrés vákuummal, nyomással segítve, szűrő eszközök. Általános és specifikus extrakciós, kinyerési, elválasztási és dúsítási műveletek: folyadék-folyadék extrakció, folyadék-szilárd extrakció, szilárdfázisú extrakció, szuperkritikus extrakció. Bepárlás, szelektív elpárologtatás.


Minták, mintakomponensek oldatba vitele: oldás, kivonatkészítés, termikus és ultrahangos eljárások. Minták szerves alkotóinak lebontására alkalmas módszerek: hamvasztás, savas roncsolás. Savak, savelegyek alkalmazása. Atmoszférikus és nyomás alatti roncsolás, kivonatkészítés. Konvektív és mikrohullámú fűtéssel üzemelő berendezések. Ásványi anyagok feltárása, ömlesztéses mintaelőkészítés. 
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