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Analitikai és szerkezetvizsgálati specializáción a szakmai gyakorlat tárgyfelelőse:


Erdőssy Júlia, Ch. fszt. 35.

telefon: (1) 463-1415

e-mail:  erdossy.julia@vbk.bme.hu
Az előírt 6 (BSc) illetve 4 (MSc) hetes szakmai gyakorlatokat a Karral együttműködési szer​ző​désben álló gyakorlóhelyen lehet elvégezni (a 4 hetes (MSc) gyakorlatot indokolt esetben a BME valamely tanszékén is le lehet dolgozni). A szerződött partnerek listája megtalálható a Kar honlapján (címtáras belépést követően). Amennyiben a hallgató szerződéssel még nem ren​delkező munkahelyen kíván dolgozni, akkor a szerződést még a gyakorlat megkezdése előtt meg kell kötni. A gyakorlatot iskolaszövetkezeten keresztül csak külön, háromoldalú szerződéssel lehet teljesíteni. A szerződés megkötésében a tanszéki szakmai gyakorlat felelős (tárgyfelelős) működik közre.
A hat hetes egybefüggő gyakorlat idejére a hallgatót bérezés illeti meg, ami a jogszabály szerint hetente a minimálbér 15%-a (hat hétre 90%). Nem kell bért fizetni a költségvetési intézményeknél végzett gyakorlati munkáért. Szintén nem kell bért fizetni a 4 hetes (MSc) gyakorlatra sem.
A gyakorlat szervezésének menete:
a) Megállapodás a fogadó céggel
b) Egyetemi kapcsolattartóval rendelkező cég esetén
Aki a fenti céglistáról olyan helyre szeretne menni, ahol meg van nevezve BME kapcsolattartó, az keresse őt fel. Az elmúlt évek adatai alapján a legjelentősebb fogadó intézmény a szakirányon a Bálint Analitika Kft, a Richter és az EGIS valamint a Wessling Hungary Kft, ezekhez érdemes korán jelentkezni, mert adott létszám fölött már nem tudnak fogadni. A gyógyszergyárakba legkésőbb március 5-ig kell jelentkezni (kapcsolattartó Hell Zoltán, szakirány és a választott cég megjelölésével), a Wessling Kft.-hez márciustól várhatóan április közepéig lehet jelentkezni.

Ha jelentkezését pozitívan bírálták el, akkor a fogadó nyilatkozatot adja le nekem mihamarabb, de legkésőbb május 21-ig.
c) Egyetemi kapcsolattartóval NEM rendelkező, szerződött cég esetén
Aki olyan helyre szeretne menni, ahol van szerződés (vagyis a cég szerepel a listában) de nincs BME kapcsolattartó, az keresse közvetlenül a céget, hogy fogadják-e. Ehhez többnyire önéletrajz és motivációs levél is szükséges.

Ha pozitív választ kapott, akkor a fogadó nyilatkozatot adja le nekem mihamarabb, de legkésőbb május 21-ig.
d) Egyéb (nem szerződött) cég esetén
Aki egyéb cégnél szeretné tölteni a szakmai gyakorlatát, amellyel nincs érvényes megállapodása a karnak (nem szerepel a cég a listában), akkor a gyakorlat megkezdése előtt együttműködési megállapodást kell kötni a cég és a kar között. Ez ügyben keressenek e-mailen. Fogadónyilatkozatot ez esetben is fogok kérni legkésőbb május 21-ig.
e) Korábban elvégzett gyakorlat utólagos elfogadtatása
Aki korábban elvégzett munkát szeretne elfogadtatni szakmai gyakorlatként, az jelezze nekem ezt a tényt, és nyújtsa be a 082-es akkreditációs kérelmet (082 VBK-Szakmai gyakorlat ekvivalencia) a Neptunban. A kérvény mellékleteit (beszámoló és értékelőlap) nekem is küldje el.
1. Gyakorlat teljesítésének igazolása
A gyakorlat befejezését követően, de legkésőbb 2021. augusztus 23-án 12 óráig az alábbi két dokumentumot kell leadni a tárgyfelelős részére:

i) A hallgató által készített 2-3 oldalas írásos összefoglaló („beszámoló”) az elvégzett munkáról. Ennek legfontosabb része, hogy a hallgató gyakorlata során az eddigi tanulmányaihoz képest milyen új és hasznos ismereteket szerzett, nem feltétlenül szükséges a mérési eredményeket, módszereket reprodukálható részletességgel ismertetni. A beszámolót célszerű – de nem kötelező – a témavezetővel aláíratni. Ennek különösen akkor van jelentősége, ha a munka során a hallgató bizalmas információkat, üzleti titkokat ismert meg.
ii) Kitöltött és megfelelően aláírt „Szakmai gyakorlat értékelőlap” (lásd a honlapon), jól olvasható nevekkel.
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