Tisztelt Kollégák!

A HK képviseletében Örkényi Róbert elnök úr azzal keresett meg minket, hogy Deák András dékánhelyettes úrral egyeztetett módon eseti kedvezményes ZH írási lehetőséget biztosítsunk Biológiai rendszerek fizikai kémiája c. tárgyból a félév első felében azoknak a biomérnök hallgatóknak, akik a 2012/13/2. félévben a tárgyat (BMEVEFAA401) felvették ÉS ebben a félévben kívánják befejezni a tanulmányaikat (azaz a Szakdolgozat c. tárgyat vagy felvették, vagy előzőleg már teljesítették).

A kurzust kiírtuk a 2012/13/2. félévre, kurzuskódja: EXTRA.

A kurzust azok a hallgatók vehetik fel, akik az alábbi feltételeknek egyidejűleg megfelelnek:

· felvették a Biológiai rendszerek fizikai kémiája c. tárgyat a 2012/13/2 félévben;

· végeznek a képzéssel ebben a félévben (azaz felvették a Szakdolgozat c. tárgyat);

· a félév első felében (max. a 6. héten) ZH-t írni kívánnak.

A második pontban leírt feltételt a szemeszter első hetében a HK bevonásával ellenőrizzük.

A kurzuson részt vevő hallgatóknak a következő lehetőségeket biztosítjuk:

· csoportos konzultáció 1 alkalommal reakciókinetika témakörből;

· csoportos konzultáció 1 alkalommal elektrokémia témakörből;

· ZH írási lehetőség 1 alkalommal max. a szorgalmi időszak 6. hetéig (2013. március 22-ig).

A kurzuson részt vevő hallgatók feladata, hogy első körben az oktató bevonása nélkül megállapodjanak a fenti három időpontban, amit az oktató jóváhagy. (A szervezéssel kapcsolatos megkeresésekre az oktató nem válaszol, csak a kiforrott javaslatra. Természetesen gondoljanak arra is, hogy az oktatónak több időpontot adjanak!)

A kurzuson ezen felül órarendi óra és egyéb konzultációs lehetőség nem lesz. 

Elvárás a hallgatókkal szemben, hogy a konzultációs alkalmakra felkészülten, probléma orientáltan jöjjenek el, itt csak arra lesz lehetőség, hogy a számítási feladatok során tapasztalt nehézségeket beszéljék meg. (A felkészülés tehát egyénileg kell hogy történjen!)

A nem teljesített ZH esetén a hallgató eljátszotta az alanyi jogon neki járó ZH írási lehetőségét, pótolni csak az évfolyam többi hallgatójával együtt tud az ott meghirdetett időpontban. (Ez tehát nem egy extra ZH írási lehetőség, csak egy extra időpontú ZH írási lehetőség!)

Már most szeretnénk felhívni a figyelmet arra: ez a HK és dékánhelyettes úr által támogatott egyetlen ilyen lehetőség: sem a korábbi félévekben, sem az elkövetkezendőkben erre lehetőség nem lesz.
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