Sugárzások kölcsönhatása az anyaggal
Tematika járvány idején
Megtartott előadások

Madas Balázs: A sugárzások csoportosítása: ionizáló és nemionizáló sugárzások; részecskesugárzás és elektromágneses sugárzások; a részecskék és sugárzások jellemzésére szolgáló mennyiségek; a kölcsönhatások rendszerezése; a kölcsönhatás mechanizmusát befolyásoló mennyiségek; fizikai alapösszefüggések (2 x 2 óra)
Madas Balázs: Az elektromágneses sugárzások ionizációs kölcsönhatásai: foto-effektus,  Compton-effektus, és párképzés. Sugárzás és élő anyag kölcsönhatása – február 28.
Rácz Adél: Az anyag és az elektronsugárzás kölcsönhatásain alapuló anyagvizsgálati módszerek áttekintése (Elektron spektroszkópia (Auger,  XPS) és mikroszkópia (SEM, TEM)) – március 6.
Folytatás

Március 25-én, szerdán elérhetővé és meghallgathatóvá válik egy előadás (Szentmiklósi László: A neutron. Tulajdonságai, csoportosítása. Neutronforrások), amelyről március 27-én az óra idejében lehet kérdezni
Március 30-án, hétfőn elérhetővé és meghallgathatóvá válik két előadás (Hózer Zoltán: Az atomerőművi fűtőelemekben végbemenő változások a kiégés során, illetve Rácz Adél: Ion-szilárdtest kölcsönhatások: ionimplantáció, ionporladás, ionkeverés; anyagtudományi alkalmazások), amelyekről április 3-án, pénteken az óra idejében lehet kérdezni.
Április 13-án, hétfőn elérhetővé és meghallgathatóvá válik két előadás, amelyekről április 18-án, pénteken az óra idejében lehet kérdezni.

Április 20-án, hétfőn elérhetővé és meghallgathatóvá válik két előadás (Tóth Tünde: A nukleáris sugárzások alkalmazása az anyagtudományban – Sugárhatáskémia, és még egy másik), amelyekről április 25-én , pénteken az óra idejében lehet kérdezni.

Esszék leadási határideje: április 15. éjfél
Hallgatói beszámolók ideje: április 22. 900–1030
Zárthelyi dolgozatok

I. zárthelyi dolgozat: A számokérés anyaga a megtartott előadásokat, és a március 25-től elérhető előadásot tartalmazza. Időpontja: április 8. 900–930 Konzultáció megelőző pénteken.

II. zárthelyi dolgozat: A számonkérés anyaga a március 30-tól elérhető előadásokat és a hallgatói beszámolókat tartalmazza. Időpontja: április 29. 900–930 Konzultáció megelőző pénteken.
Egyelőre eredeti terv szerint
Madas Balázs, Szigeti Krisztián: Látogatás a Semmelweis Egyetem Nanobiotechnológiai és In Vivo Képalkotó Centrumába – május 13. 900–1030
Felvételről meghallgatható előadások

Szentmiklósi László: A neutron. Tulajdonságai, csoportosítása. Neutronforrások

Fábián Margit, Len Adél: A neutron kölcsönhatásai: rugalmas és rugalmatlan szóródás
Osán János: Magreakciók fotonokkal; magrezonancia-abszorpció (Mössbauer effektus). A tárgyalt anyag - elektromágneses sugárzás kölcsönhatásokon alapuló anyagvizsgálati módszerek áttekintése
Rácz Adél: Ion-szilárdtest kölcsönhatások: ionimplantáció, ionporladás, ionkeverés; anyagtudományi alkalmazások
Klausz Milán: A neutronbefogás, neutron magreakciók. Maghasadás és spalláció
Tóth Tünde: A nukleáris sugárzások alkalmazása az anyagtudományban (Sugárhatáskémia)
Hózer Zoltán: Az atomerőművi fűtőelemekben végbemenő változások a kiégés során
