Kedves Hallgatók!

Kérjük, hogy a jegyzőkönyveket a következők figyelembevételével írjátok:

A jegyzőkönyv készülhet tollal vagy számítógéppel.

Fejléc:


Minden jegyzőkönyvön szerepeljen  

a mérés címe

a mérés időpontja

a hallgató neve

a mérőcsoport száma

a mérésvezető neve

Elméleti bevezető:

A mérés elméletét egy oldalban tömörítve kérjük. Ez a jobb megértést és a későbbi zh megírását is segíti. Ezért ne a jegyzet szó szerinti bemásolása legyen!

A mérés leírása:

A mérés leírásának célja az, hogy a mérést ez alapján rekonstruálni lehessen, meg lehessen állapítani, miből adódhattak hibák, illetve általában hogyan jöttek ki az eredmények. Ezért mindent tartalmaznia kell, amit a laborfeladat elvégzése közben csináltatok. Nem az elvégzendő feladatot, hanem mindent, ami valóban megtörtént, egyes szám első személyben (!). Itt kell leírnotok, milyen anyagokat használtatok, milyen eszközzel, milyen körülmények között mértetetek. Tartalmaznia kell, adott esetben táblázatos formában a mért adatokat a megfelelő mértékegységekkel. Ezen felül minden, a méréssel kapcsolatos megfigyelést.

Számítások:

A jegyzőkönyvben szerepelnie kell a számításokhoz használt képleteknek. Enélkül senki nem tudja végigkövetni hogy jöttek ki az eredmények, a számítást végző személy is csak addíg, amíg emlékszik rá. Egyértelműen látszódnia kell, hogyan juthatunk el a mért értékekből a számított értékekig. Ez megoldható például úgy, hogy a táblázat első sorának kiszámítását bemutatjuk.

Táblázatok:


A táblázatban minden oszlopnak legyen címe!

A táblázatba írt adatok mértékegységét minden esetben tüntessétek fel az oszlop címében!

Grafikonok:


A grafikonokat készíthetitek számítógéppel vagy milliméter papíron.


Minden grafikonnak legyen címe!


Minden tengelynek legyen megnevezése és mértékegysége!

A grafikonon elsősorban a mért vagy számított pontokat kell ábrázolni. Ezeket sohasem kötjük össze vonallal, annak ugyanis semmilyen fizikai értelme nincsen. Egyenest, illetve görbét illeszteni adott esetben természetesen kell, a megfelelő törvények alapján. (Nem úgy, hogy az minél több ponton átmenjen!) 

A grafikon nem helyettesíti a táblázatot. Az ábrázolt adatoknak számszerűen is szerepelniük kell a jegyzőkönyvben.

Mértékegységek:

Minden esetben tüntessétek fel a dimenzióval rendelkező mennyiségek mértékegységét! (Táblázatokban és grafikonokon is.) 

Ügyeljetek arra, hogy a gyök alatti mennyiségnek is van mértékegysége. Logaritmus után nem szerepel mértékegység.

Kerekítés:

A mérés pontossága mindig kisebb a leolvasott mennyiségek pontosságánál. A pontosságot az utolsó tizedesjegy jelzi. Az utolsó előtti tizedes biztosnak számít. Ez azt jelenti, hogy ha például egy műszerről csak két tizedes jegyre tudjuk leolvasni az adatokat, az abból számított értékek sem lehetnek ennél pontosabbak. Tudjuk, hogy az Excel akár húsz tizedest is ki tud számolni, ezért kérjük, hogy ne hagyjátok neki. Vigyázzatok arra, hogy a kerekítés valóban kerekítés legyen, és ne csak az utolsó tizedesek lehagyása. Sajnos sok táblázatkezelő program az utóbbit alkalmazza. (Főként ha a számokat szövegként értelmezi.) 

A mérés célja:

A mérési gyakorlatokat minden esetben valamilyen céllal végezzük. A mérés célja nem a mérés maga! Ezért minden jegyzőkönyv végén külön, szöveggel ellátva kell szerepelnie azoknak az adatoknak, a mért anyagok tulajdonságainak, amiért a mérést végeztük és a mérés során meghatároztunk.

Kérjük, hogy a jegyzőkönyv elkészítése után és beadása előtt ellenőrizzétek, hogy a jegyzőkönyv az itt leírtak alapján készült-e, hogy ne kelljen újraszámolásra visszaadnunk! 
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