4. A termodinamika I. főtétele

Eddig háromféle kölcsönhatást (mechanikai, térfogati és határfelületi) vizsgáltunk részletesebben. Mindhárom esetben megállapítható, hogy a kölcsönhatásokhoz tartozó energiacsere (elemi munka) egy intenzív és egy extenzív jellegű mennyiség szorzataként írható fel. Ez igaz a többi, itt nem részletezett kölcsönhatásra is.

Az 1. Táblázatban foglaljuk össze a fizikai kémiában leggyakrabban előforduló kölcsönhatásokat és - a termikus kölcsönhatás kivételével - az ezekhez tartozó jellemző intenzív és extenzív mennyiségeket.

A táblázatban foglaltakat általánosíthatjuk és azt mondhatjuk, hogy minden egyes kölcsönhatáshoz tartozik egy-egy jellemző intenzív és extenzív mennyiség, melynek szorzata megadja a kölcsönhatáshoz tartozó energiacserét. A (3.14)-es egyenlet alapján felírhatjuk a belső energia differenciális megváltozását (a termikus kölcsönhatást még nem vesszük figyelembe!):
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(4.1)

1. Táblázat: A termodinamikai kölcsönhatások típusai.
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Természetesen a fenti egyenlet csak akkor helyes, ha a vizsgált objektum mechanikai, határfelületi, elektromos, mágneses, elektrosztatikus és kémiai kölcsönhatásban áll a környezetével, vagy valamely más termodinamikai testtel. Ha a táblázatban megadott kölcsönhatások nem mindegyike hat, akkor csak azokat az energiacseréket kell figyelembe venni, amelyek a tényleges kölcsönhatásokhoz tartoznak.
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