A műszaki alkotások sohasem a természeti törvények kijátszásán, hanem azok alkalmazási módjának felismerésén alapulnak.
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Mihail Vasziljevics Lomonoszov (1711-1765) orosz udvari költő és tudós,

 a fizikai kémia megalapítója

 Lomonoszov a fizikai kémia szerepét abban látta, hogy az összetett testekben végbemenő folyamatokat a fizika tételeivel és kísérleteivel lehet és kell értelmezni. Lomonoszov legjelentősebb tudományos felismerése az anyag és mozgás megmaradása törvényének megfogalmazása és kísérleti igazolása. Bebizonyította, hogy kémiai folyamatokban a tömeg nem változik és felismerte, hogy a tömegmegmaradás és a mozgásmegmaradás törvénye szoros kapcsolatban állnak egymással. Hipotetikus úton eljutott az energia megmaradásának törvényéig, de ezt kísérleti úton bizonyítani még nem tudja. Nevéhez fűződik a flogiszton elmélet cáfolata, valamint a kalorimetria bevezetése. 
BEVEZETÉS

A mérnök alapvető feladata, hogy akaratának alávetett természeti folyamatokkal, valamint a felhasználói igényeket egyre jobban kielégítő új anyagokkal és eszközökkel járuljon hozzá a tudomány és a technika fejlődésén keresztül az életminőség javításához. A technikai és technológiai folyamatok olyan célszerűen működtetett természeti folyamatok, amelyeknek a működtetését a természeti törvények, működési igényét pedig a műszaki berendezések biztosítják. Nem változtathatjuk meg a természeti törvényeket, csak azokat a kereteket, amelyeken belül e törvények érvényesülnek. A kémikus számára a kimeríthetetlenül változatos anyag jelenti ezt a lehetőséget. Számára alapvető fontosságú a molekulaszerkezet és a tulajdonságok közötti kapcsolat felderítése és megértése. Ennek ismeretében ugyanis adott célra tudatosan tervezett anyagot állíthat elő. A gyógyszervegyész például az élettani folyamatok befolyásolása érdekében kísérletezik újabb és újabb anyagokkal. A fiziko-kémikust főként a molekuláris szerkezet és a fizikai tulajdonságok között meglévő kapcsolat felderítése foglalkoztatja. Ezen túl pedig a fizikai és kémiai folyamatok tudatos befolyásolásával új tulajdonságú anyagok elõállításának, valamint gazdaságosabb technológiák kifejlesztésének alapjait teremti meg. 

Vegyi anyagaink gyártása, illetve felhasználása szinte elképzelhetetlen azok fizikai sajátságainak ismerete nélkül. Az elemek és a vegyületek sűrűsége, fagyáspontja, fajlagos hőkapacitása, gőznyomása, oldhatósága és még sok más tulajdonsága olyan adathalmaz, amely rendszerbe foglalva jelentősen növeli áttekintőképességünket, és biztosabb alapot ad a molekuláris szerkezet és a tulajdonságok közötti kapcsolat mélyebb megértéséhez. A fizikai kémia a termodinamika tudománya segítségével végzi el a rendszerezést és keresi meg a különféle sajátságok között a kapcsolatokat. Az életfolyamatok megértése sem képzelhető el a fizikai kémia törvényeinek ismerete nélkül. 

Az anyagi sajátságokat tudományágak szerint csoportosíthatjuk, beszélünk mechanikai, hőtani, elektromos, határfelületi és mágneses tulajdonságokról. A fizikai kémia ezeket szoros egységbe vonja, és mindnyájukra érvényes törvényeket fogalmaz meg. Többek között lehetővé teszi, hogy a reagáló anyagok hőtani sajátságaiból azok vegyülési hajlamára következtessünk, a mechanikai sajátságokból az olvadáspont és a nyomás összefüggését számítsuk ki, és az elektromos feszültség mérését analitikai célokra használjuk fel.

A fizikai kémia az anyag belső felépítésével és az ettől függő molekuláris kölcsönhatásokkal, valamint az anyagi rendszerben végbemenő változások befolyásolásának legáltalánosabb törvényszerűségeivel foglalkozik. Nem tesz különbséget aszerint, hogy a vizsgált rendszer az élettelen természet, vagy az élővilág része. Elméleti eszköztárát három önálló tudományág, a statisztikus- és a fenomenologikus termodinamika, valamint az anyagszerkezet képezi. Kísérleti módszerei rendkívül változatosak, az egyszerű mechanikai mérésektõl a bonyolult és igen drága nukleáris technikáig terjedhet.

A fizikai kémia megalapítójának Lomonoszovot tekinthetjük, aki elsőként használta a fizikai kémia kifejezést. 1751-ben írta, hogy ”a fizikai kémia az a tudomány, amely fizikai tételek, és kísérletek alapján magyarázza meg az összetett testekben lejátszódó kémiai átalakulások okát”. Ma már ez a meghatározás nem tekinthető teljesnek, mivel számos kémiai átalakulást nélkülöző jelenség vizsgálata is a fizikai kémia hatáskörébe tartozik.

A fizikai kémia fejlődése - a tárgy jellegénél fogva - szoros összefüggésben van a fizika és a kémia fejlődésével. A fizika fejlődése olyan új elméleti és kísérleti módszereket adhat a kémikusnak, amelyeknek kémiai jelenségekre való alkalmazása jelentősen bővítheti tudásunk. Újonnan előállított anyagok néha meglepő tulajdonságai pedig új feladatokat állítanak a fiziko-kémikusok elé.

A fizikai kémiai tanulmányaink első részében megismerkedünk a kémiai termodinamika alapjaival, majd a homogén anyag legfontosabb egyensúlyait és változásait tekintjük át. Ezt követi a reakciókinetika, valamint a transzportfolyamatok tárgyalása. Fizikai kémiai tanulmányaink befejező részét az egyensúlytól távoli rendszereknek szenteljük.

A fogalmakat fokozatosan építjük fel, az egyszerűtől a bonyolultabbak felé haladva. Ez megkívánja, hogy fejezetről fejezetre tanuljunk, de azt is, hogy átértékeljük az előzőleg tanultak egy részét. Ami igaz volt több korlátozást tartalmazó idealizált esetre, az nem biztos, hogy igaz marad úgy általában. 
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