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A rezgési spektroszkópia a rezgési színképek mérésének és értelmezésének tudománya. Noha az első rezgési színképeket több mint 60 éve mérték, igazán csak a 2. világháború után indult fejlődésnek. A számítógépek fejlődése mind a méréstechnikának, mind a színképek értelmezésének hatalmas lökést adott. Ennek köszönhető a Fourier traszformációs infravörös méréstechnika kifejlesztése, és a kvantumkémia alkalmazása rezgési színképek ertelmezésére. A lézerek felfedezése a korábban nehézkes, és ezért elhanyagolt Raman spektroszkópia újjáéledését hozta el, és új infravörös spektroszkópiai módszerek kifejlesztését eredményezte. 
A múlt század utolsó évtizedeiben egyre több, speciális területeken alkalmazható módszert fedeztek fel vagy dolgoztak ki, amelyek a rezgési spektroszkópia alkalmazási területét nagy mértékben szélesítették.

Ebben a jegyzetben megpróbáltam a rezgési spektroszkópia teljes területét áttekinteni. Így számos olyan technika is bekerült ebbe a kiadványba , amelyet csak az utóbbi tíz-húsz évben dolgoztak ki, valamint a két legfontosabb módszertől elvileg különböző rezgési spektroszkópiai módszerek is bekerültek az anyagba. A kortlátozott terjedelem azonban nem teszi lehetővé azt, hogy minden egyes területettel teljes mélységében foglalkozzunk. 

Az első fejezetek a rezgési spektroszkópia általános elméletével foglalkoznak. Ezután fokozatosan rátérünk a kísérleti módszerek, az infravörös és a Raman spektroszkópia elméletére, majd gyakorlatára. Ismertetünk más elven alapuló módszereket is. Fontos kérdés a mérések eredményeinek empírikus, valamint kvantumkémiai módszerekkel történő értékelése. A továbbiakban speciális kísérleti technikákkal, majd kiemelten a felületek rezgési spektroszkópiájával foglalkozunk. Ezekbe a fejezetekbe kerültek a rezgési spektroszkópia legújabb módszerei is.  Az utolsó fejezet a kristályok rezgési spektroszkópiájának vázlatos ismertetése. A módszerek ismertetése mellett mindenütt  példák is szerepelnek. 
 Ezútöm köszönöm mindazoknak a kollégáknak, akik segítségükkel hozzájárultak ennek a kiadványnak kiadásához, valamint hallgatóimnak, akik megjegyzéseikkel, gondos átnézésükkel segítették munkámat. 
Ezt a jegyzetet azoknak ajánlom, akik áttekintést szeretnének kapni a rezgési spektroszkópia klasszikus és modern módszereiről és alkalmazási lehetőségeikről.. 

Budapest, 2010. szeptember

Billes Ferenc
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