Tisztelt Hallgatók!

Itt gyűjtjük össze a Fizkém 1 vizsgához szükséges információkat. Lehet, hogy ezt a fájlt néha kiegészítjük, amit a nevében lévő dátum megváltozásából lehet észrevenni. A legfrissebb kiegészítéseket kék színnel jelöljük. 

A vizsga anyagát a Fizikai kémia I – Kémiai termodinamika c. tankönyv (amellyel lényegében megegyeznek az ebben a könyvtárban található 1-10_fejezet fájlok), valamint a Tananyag12 nevű fájl tartalmazza. Ezen kívül nézzék át a szintén ebben a könyvtárban lévő feladatsorokat (Feladat, ill. Megold kezdetű fájlok). 

A vizsgatételeket az FK1VI12 fájl tartalmazza. 

A felkészülés megkönnyítésére feltettük a hálózatra a belépő kérdéseket. A fájl neve FK1BE12. A válaszokat is tartalmazó fájl is fent van a hálózaton. A neve FK1VAL12.

A vizsga a belépő kérdésekkel kezdődik. Négy belépő kérdésből legalább háromra tökéletes választ kell adni, különben elégtelen az osztályzat. Ezután három vizsgatételt kap a hallgató, amelynek írásbeli kidolgozására kb. fél óra áll rendelkezésre. Ennek során használhatunk egy maximum 20 képletet tartalmazó A4-es, nem összehajtott lapot. A képletek mellett szöveg nem lehet, és egy képlet csak egy egyenlőségjelet tartalmazhat. A sikeres vizsgához minden tételt legalább 50 %-ban tudni kell. A felkészülés után kerül sorra a szóbeli vizsga, amelyen a három tételen kívül bármi szóba kerülhet a teljes tananyagból. Úgyszintén kérdezzük a feladatsorokban szereplő példákat. (Ajánlatos számológépet hozni, amit a vizsgának ebben a részében lehet használni.) 

A vizsgán mobiltelefon és hanglejátszó használata tilos. Az eszközt kikapcsolt állapotban a hallgató a táskájában tarthatja. Tettenérés esetén a vizsgajegy elégtelen.

A végső osztályzatot a számítási gyakorlatokon megszerzett jegy (1/3) és a szóbeli vizsgán kapott jegy (2/3) súlyozott átlaga adja.

Akinek legalább 4-re sikerült a vizsgája, az tehet emelt szintű vizsgát a vizsga után közvetlenül vagy egy későbbi időpontban. Az emelt szintű tananyagot természetesen nem kérdezzük azoktól, akik nem kívánnak emelt szintű vizsgát tenni. Az emelt szintű vizsgával kapcsolatos tudnivalók az „Emeltszint” nevű könyvtárban találhatók.

Kérjük, hogy aki későbbre akarja tenni a vizsgáját, az idejében (előző nap 12 óráig) jelentkezzen le a NEPTUN-ról. Ha a hallgató szerepel a vizsgázók listáján, és mégsem akar aznap vizsgázni, akkor a vizsga kezdési időpontjáig személyesen vagy e-mailben (kallay@mail.bme.hu) még lemondhatja, ez esetben igazolt hiányzásnak minősül a távolléte. Ha nem jött el, és nem mondta le a jelentkezését, akkor az igazolatlan hiányzásnak minősül. Ezt már én nem tudom utólag igazolni, nagyon indokolt esetben (pl. kórházi kezelés) forduljanak Brátán János tanulmányi felelőshöz (bratan@mail.bme.hu). Egyéb tanulmányi ügyekben is (pl. tárgyfelvételi nehézségek) forduljanak közvetlenül hozzá e-mailben.

Az ismétlő vizsgák lehetőségeit illetően vegyék figyelembe a következő szabályt: A hallgatóknak alanyi jogon jár két vizsga lehetőség minden tárgyból (1 normális, 1 iv), de lehetőség van arra is, hogy egy tárgyból 2. iv-t (3. vizsga) tegyen. Egy hallgató, ha két tárgyból jön háromszor vizsgázni, a jelenlegi szabályozás szerint TÖRLIK mindkét 3. jegyét. Pl.: Fizkém 1-ből egyhangú teljesítménye 1, 1, 1 és Szerves kémiából lassan emelkedő 1, 1, 2, akkor a Szerves kémia jegyét is elveszíti, ui. törli a rendszer a harmadik jegyeket + eljárási díjat fizet.

Javasolt irodalom:

- a saját órai jegyzet

- a Fizikai kémia I – Kémiai termodinamika c. tankönyv

- Tananyag12 (ebben a könyvtárban)

- *_fejezet fájlok (ebben a könyvtárban)

- Feladat…pdf és Megold…pdf fájlok (ebben a könyvtárban)

- P. W. Atkins: Fizikai Kémia I.

- Veszprémi Tamás: Általános Kémia
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Kállay Mihály

A tananyag helye: 

http://oktatas.ch.bme.hu/oktatas/konyvek/fizkem/fizkem1/Vizsga/

