Félévi követelmények

a Környezeti eljárástan c. tárgyból ( 4 kreditpont )

(2005/06 tanév I. félév)

A heti 2 órás elôadássorozatot, melynek témája: hidrodinamika, mechanikai és hőtani mûveletek, abszorpció, desztilláció, extrakció, reaktortechnika, összevonva, heti három órában a félév elsô 9 hetében tartjuk.

A heti 1 órás tantermi számolási gyakorlatot szintén összevonva heti 3 órában az előadások befejezése után kezdjük. Anyaga: ülepítés, szûrés, hôtan, desztilláció. A számolási gyakorlat példaanyaga a Vegyipari Mûveleti Számítások I. és II. példatárban (60861, 60862), a desztillációé az intranet oktatási anyagainál megtalálható. A gyakorlatokon vett anyagból a félév utolsó hetében (dec. 12-én, az órarendi elfoglaltság idején és helyén) egy zh-t íratunk. Pót-zh-t dec. 16-án, reggel 7 órakor a Kmf 21-ben íratjuk. A zh-n minden tárgyi segédeszköz használható. Ha valaki zh-t és pzh-t is írt, a gyakorlati részjegy kialakításában a zh jegyek átlagát vesszük figyelembe. Akinek nincs legalább egy elégséges zh-ja, azok részére a vizsgaidőszak első hetében egy alkalommal (KED befizetése esetén) biztosítunk pótlási lehetőséget.

A hallgatók 4 fôs csoportokban heti 3 órás félüzemi laboratóriumi gyakorlatokon vesznek részt. Elsô alkalommal (a félév 1. hetében) az órarendben megjelölt idôpontban (a Kmf 23 sz. alatti laboratóriumban) bevezetô elôadás, csoportbeosztás és kötelezô tûz- és balesetvédelmi oktatás lesz. A második héttől kezdődően három héten keresztül a laborméréseket, a hozzájuk szorosan kapcsolódó elméleti anyagot mérôcsoportokkal közösen ismertetjük. (A mérésismertetés hatékonysága érdekében javasoljuk az aznapi anyagot a Praktikumból előre elolvasni, áttanulmányozni.) Az ismertetett mérések laboratóriumi elvégzése az ötödik héten kezdődik forgószinpad-szerûen. A mérésekre a laborjegyzetben (Vegyipari félüzemi praktikum, 65029) található mérésleírásból fel kell készülni, ezt a mérés elôtt kikérdezéssel ellenôrizzük és osztályozzuk (kis digerek). Elégtelen osztályzat esetén aznap a mérést elvégezni nem lehet (és 8 pont levonást eredményez).

A csoport közös jegyzôkönyvet készít, melyet a következô labor elején kell beadni. Ennek elmulasztása esetén 4 pontot, ill. több mint egy hét késésnél 8 pontot vesszük el a csoport minden tagjától. A jegyzôkönyvet pontozzuk (hibátlan jegyzökönyv 8 pont, márásek száma*8 pont: jeles, +/-3 pont: +/-féljegy változást eredményez) és a félév végén az összpontszám alapján részjegyet adunk.

A félév végi gyakorlati részjegyet a számolási (zh) és laboratóriumi részjegy ( ami a kis digerek átlaga, valamint a jegyzôkönyvekre kapott jegy átlaga) számtani átlaga adja.

Vizsgára bocsátás (aláírás megszerzésének) feltételei:


legalább egy elégséges zh-jegy


100%-os részvétel a laborgyakorlatokon (és az összes mérés elvégzése)


legalább elégséges laborrészjegyek (digerek átlaga, jegyzôkönyvek jegye).

Az elôadás anyagából az elméleti részjegyet szóbeli vagy írásbeli vizsgán lehet megszerezni. A tárgy végsô osztályzatát az elméleti és a gyakorlati részjegyek (60% ill. 40%) súlyozott átlaga adja.

Budapest, 2005. szeptember 5. 










Dr Havas Géza

